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NUTRICIONISTA

LINGUA PORTUGUESA

TEXTO 01 (questdo 01)

Assim é a vida...
Daqui a pouco a pdgina vira,
o cendrio muda...

Novos ventos, nova brisa,
novos ares, novos mares...

. Disponivel em: www. facebook.com
01. De acordo com o texto 01,

A) na vida, os fatos acontecem em intervalos de tempo de longa duracéo.
B) a vida humana é cercada de acontecimentos significativos.

C) na efemeridade da vida, os cenarios se multiplicam.

D) virar paginas na vida é atitude de gente sabia.

E) para muitos, a vida se torna monétona e insipida.

TEXTO 02 (questao 02)

amor, a

Disponivel em: www.facebook.com
02. Analisando-se o texto 02, tem-se que

A) para seguir a caminhada, é necessario se apassivar diante dos fatos.

B) coragem ¢é sentimento imprescindivel para apaziguar situacdes constrangedoras.
C) é preciso ter o coragdo esvaziado de entusiasmo para avancar.

D) obstaculos nem sempre precisam ser vencidos.

E) a vitoria acontece quando o amor rege 0s sonhos.

TEXTO 03 (questdes 03 e 04)

A objecéo, o desvio, a desconfianca alegre, a vontade de trogar séo sinais de saude: tudo o que é absoluto pertence a
patologia. (Friedrich Nietzsche)

03. Em relagdo aos Sinais de Pontuacéo, assinale a alternativa CORRETA.

A) A terceira virgula poderia ser permutada pelo conectivo "e", e isso ndo caracterizaria desobediéncia as normas gramaticais
vigentes.

B) As trés primeiras virgulas separam termos explicativos.

C) Os dois pontos poderiam ser permutados por reticéncias, e a frase se manteria gramaticalmente correta.

D) A segunda virgula poderia inexistir, e isso ndo seria considerado desobediéncia as normas vigentes de pontuac&o.
E) Os dois pontos poderiam ser substituidos por uma exclamagao, o que ndo se constituiria em erro gramatical.

04. Observe abaixo o fragmento de trecho:
| "tudo o que é absoluto pertence a patologia." |

Nele, existe(m)

A) trés pronomes, sendo dois indefinidos e um relativo.
B) um verbo cujo complemento ndo vem regido de preposicao. D) dois adjetivos de géneros diferentes.
C) um pronome demonstrativo. E) um verbo de 12, conjugacao.


http://pensador.uol.com.br/autor/friedrich_nietzsche/
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TEXTO 04 (questdes 05 e 06)

Se alguém procura a sadde, pergunta-lhe primeiro se esta disposto a evitar no futuro as causas da doenca; em caso
contrario, abstém-te de o ajudar. (Socrates)

05. Em relagéo aos termos sublinhados, ¢ CORRETO afirmar que

A) ambos sdo exemplos de proclise.

B) o primeiro é exemplo de proclise, ao passo que o segundo indica énclise.

C) um deles poderia estar mesoclitico ao verbo.

D) ambos poderiam estar procliticos ao verbo, sem caracterizar erro gramatical.
E) ambos sdo exemplos de énclise.

06. Extraindo termos do texto 04, sobre ACENTUACAO, assinale a alternativa que contém uma justificativa
CORRETA.

A) Acentua-se o termo "alguém" por ser paroxitona terminada em EM.

B) O termo "salde" é acentuado porque o "u" atono forma hiato com a vogal A.
C) Acentua-se o termo "contrario" por ser paroxitona terminada em hiato.

D) A tonicidade do termo "abstém" recai na uUltima silaba.

E) Os termos "salde" e "contrario™ obedecem a mesma regra de acentuacao.

TEXTO 05 (questao 07)

Os velhos invejam a salde e o vigor dos mocos; estes ndo invejam o juizo e a prudéncia dos velhos: uns conhecem o
que perderam, os outros desconhecem o que lhes falta. (Marqués de Maricd)

07. Em relacéo a Classe de Palavras, analise os itens abaixo:

. "estes ndo invejam o juizo e a prudéncia..." - o termo sublinhado se classifica como pronome indefinido e se refere
a "mocgos".

1. "uns conhecem o que perderam..." - ambos 0s verbos existentes neste trecho estdo conjugados em tempo presente.

I11. "os outros desconhecem o que lhes falta." - o primeiro termo se classifica como artigo definido, e o segundo,
pronome pessoal que se refere a "outros".

IV. "Os velhos invejam a saude e o vigor dos mogos..." - todos 0s termos sublinhados se classificam como substantivo.

Esta CORRETO apenas o que se afirmaem
A) IV. B) II. C)llelv. D) I elll. E) Il

TEXTO 06 (questao 08)

| A colera prejudica o sossego da vida e a saude do corpo, ofusca o julgamento e cega a razdo. (Diderot) |

08. Se o termo ""colera’ fosse substituido por ""maus pensamentos", preservando-se o tempo verbal do texto 06, estaria
CORRETO o texto indicado na alternativa

A) Maus pensamentos prejudicariam o sossego da vida e a salide do corpo, ofuscariam o julgamento e cegariam a razao.
B) Maus pensamentos prejudicavam o sossego da vida e a salde do corpo, ofuscavam o julgamento e cegavam a razéo.
C) Maus pensamentos prejudicam o sossego da vida e a satde do corpo, ofuscam o julgamento e cegam a razéo.

D) Maus pensamentos prejudicardo o sossego da vida e a satde do corpo, ofuscardo o julgamento e cegardo a razao.

E) Maus pensamentos prejudicam o sossego da vida e a salde do corpo, ofuscaram o julgamento e cegaram a razao.

TEXTO 07 (questdes 09 e 10)

AMOR E SINTESE
Mério Quintana

Por favor, ndo me analise Amor é sintese
N&o fique procurando cada ponto fraco meu. E uma integrago de dados
Se ninguém resiste a uma andlise profunda, N&o h& que tirar nem por
Quanto mais eu... N&o me corte em fatias
Ciumento, exigente, inseguro, carente Ninguém consegue abracar um pedaco
Todo cheio de marcas que a vida deixou Me envolva todo em seus bragos
Vejo em cada grito de exigéncia E eu serei o perfeito amor.
Um pedido de caréncia, um pedido de amor.

Disponivel em: http://muitaprosa.blogspot.com.br/2007/10/amor-sintese-mario-quintana.html
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09. Observe os verbos dos itens abaixo:

. "Se ninguém resiste a uma analise profunda" - o verbo deste trecho exige complemento nao regido de preposicao.

Il.  "Vejo em cada grito de exigéncia
Um pedido de caréncia, um pedido de amor." - o verbo deste trecho exige dois complementos: um regido de
preposicéo e o outro nao.

I11. "N&o me corte em fatias" - o verbo deste trecho exige dois complementos: um regido de preposicdo e o outro sem
ser regido de preposicao.

IV. "Ninguém consegue abracar um pedaco”- o verbo sublinhado exige um complemento e este ndo vem regido de
preposicao.

Estd CORRETO o que se afirma apenas em
A)IV. B) I elll. C)llelv. D) Il E)IIL HelV.

10. Observe os fragmentos do texto 07, atentando para os termos sublinhados e as letras destacadas em maiusculo.

I.  "Por favor, ndo me analiSe" - como o termo sublinhado, grafa-se "gaSe".

Il. "Ciumento, exiGente, inseguro, carente” - o termo "anGina" escreve-se da mesma forma que o termo sublinhado.
I11. "Todo CHeio de marcas que a vida deixou" - como o termo sublinhado, grafa-se "inCHaco".

IV. "E uma integraC4o de dados" - como o termo sublinhado, escreve-se "constipaCo".

Assinale a alternativa que contém apenas os itens CORRETOS.

A)lell B) I elll. o)1, elV. D) llelll. E)llelV.

CONHECIMENTOS GERAIS

Responda as questfes de 11 a 13 de acordo com a legenda a seguir:

A) Apenas as afirmativas a e ¢ estdo corretas.
B) Apenas as afirmativas b e ¢ estdo corretas.
C) Apenas a afirmativa b esta correta.

D) Todas as afirmativas estdo corretas.

E) Todas as afirmativas estdo incorretas.

11. Em relagéo ao SUS, assinale a afirmativa CORRETA.

a) Regido de salde é o espaco geogréfico continuo, constituido por grupamentos de municipios limitrofes, delimitado a partir
de identidades culturais, econdmicas e sociais e de redes de comunicacdo e infraestrutura de transportes compartilhados.

b) Universalizagdo e Integralidade s&o principios organizativos do SUS.

¢) O Conselho de Salde é uma instancia colegiada, deliberativa e permanente do Sistema Unico de Satde (SUS) em cada
esfera de Governo, integrante da estrutura organizacional do Ministério da Salde, da Secretaria de Salde dos Estados, do
Distrito Federal e dos Municipios, com composi¢do, organizacao e tem suas competéncias fixadas na Lei N° 8.142/90.

12. Em relacéo & histdria da satde publica no Brasil, assinale a afirmativa CORRETA.

a) O PSF foi langado conjuntamente com o Programa de Agentes Comunitarios de Saude - PACS em 1991.

b) A reforma do setor de satde brasileiro ocorreu de forma simultanea ao processo de democratizacdo, tendo sido liderada por
profissionais da salde e pessoas de movimentos e organizacdes da sociedade civil.

c) Na esfera das politicas de salde, o referencial da medicina comunitaria se materializava em programas de extensdo da
cobertura de ac¢@es bésicas, direcionados & populacdo excluida do sistema previdenciério.

13. E(S&o0) principio(s) norteador(es) da bioética:
a) Justica e beneficéncia.

b) N&o maleficéncia.
c) Autonomia.
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14. Em relagéo aos determinantes sociais de saude, coloque V nas afirmativas Verdadeiras e F nas Falsas.

() O conceito estreito de determinantes sociais é puramente empirico e afasta a possibilidade de compreensdo da
satide como um fendmeno social e humano.

() O conceito de determinacdo social da saide deve abranger, por exemplo, o estudo de como as necessidades e as
praticas de salde sdo socialmente criadas e reforcadas pelo capitalismo avancgado.

() Uma sociedade solidaria é mais saudavel que uma marcada pelo conflito interno e anomia, porque a solidariedade
€, em si, 0 mais importante determinante social da satde.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA.

A) V-F-V B) F-V-F C) V-F-F D) F-F-F E) V-V-V
15. Assinale a alternativa que contém, apenas, doencas de notificagdo compulsoria.

A) Hantaviroses — Sarampo — Paralisia Cerebral

B) Febre Tifoide — Febre Amarela — Doenca de Chagas Aguda

C) Febre do Nilo — Sindrome de Down — Paralisia Flacida Aguda

D) Dengue — Abscesso de Ludwig — Rubéola

E) Codlera — Sindrome Respiratéria Aguda Grave

16. Em relagdo a Atencao Baésica, coloque V nas afirmativas Verdadeiras e F nas Falsas.

( ) Uma acdo da Atencdo Basica € a de realizar as necessidades dos usuarios internados na unidade hospitalar no
tocante a prevencdo das infeccOes hospitalares.

() As acOes desenvolvidas na Atencdo Basica, de acordo com a Portaria GM/MS N° 648, sdo as seguintes:
sistematizar o encaminhamento de pacientes para os servicos de referéncia e solicitar ao nivel secundario o
planejamento da contrarreferéncia.

( ) E tarefa da Atenco Bésica realizar o primeiro atendimento as urgéncias odontolégicas.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA.
A) V-F-V B) F-V-F C) V-F-F D) F-F-F E) V-V-V

17. Analise as afirmativas abaixo:

1- Ao entendermos a salde como a capacidade de criar novas normas de vida, quando o trabalho limita essa
capacidade, a chance de adoecermos é maior.

2 - As organizagBes de salde devem ser espacos de producdo de bens e servicos e de valorizacdo do potencial
inventivo dos atores desses servigos.

Elas estdo relacionadas ao conceito de

A) Salde Mental.
B) Humanizagdo em Saude. D) Clinica Ampliada.
C) Promoc&o de Saude. E) Politica de Atenc¢éo Primaria.

18. A participacéo da comunidade na fiscaliza¢do e no controle das a¢des de salde passa a ser ampliada a partir

A) da Criacdo do Conselho de Secretarios de Salde.
B) da Criacdo da Estratégia de Saude da Familia. D) da Lei 8.142/90.
C) da Lei 8.080/90. E) do Decreto Presidencial n® 7.508/2011.

19. Em relagdo a Biosseguranca e ao controle de infec¢do hospitalar, coloque V nas afirmativas Verdadeiras e F nas
Falsas.

() Todos os profissionais de salde devem estar vacinados, apenas, contra a hepatite B.

() Goticulas geradas por fonte humana tém didmetro de até Sp e se dispersam até um metro de distancia, quando se
depositam nas superficies.

() Protetor respiratério é usado para proteger as vias respiratorias contra poeiras toxicas e vapores organicos ou
quimicos. E indicado para entrar em quarto de isolamento de pacientes com tuberculose pulmonar, sarampo ou
varicela.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA.
A) V-F-V B) F-V-V C) V-F-F D) F-F-F E) V-V-V
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20. Em relacéo a Educacao Permanente em Saude, coloque V nas afirmativas Verdadeiras e F nas Falsas.

() As Comissdes Permanentes de Integracdo Ensino-Servico (CIES) deverdo ser compostas, também, por
Trabalhadores do SUS e por representantes de Movimentos Sociais ligados a gestdo das politicas publicas de
satde e do controle social no SUS.

() A formagdo dos trabalhadores de nivel médio no &mbito do SUS néo deve ser regida pelas diretrizes e orientacdes
constantes da Portaria GM/MS n° 1.996, de 20 de agosto de 2007.

() A Lei 8.080/90 em seu Art 14 dispGe que Comissdes Permanentes de Integracdo entre os servicos de salde e as
instituicdes de ensino profissional e superior seriam criadas a fim de propor prioridades, métodos e estratégias para
a formacdo e educacédo continuada dos recursos humanos do SUS na esfera correspondente assim como em relagéo
a pesquisa e a cooperacao técnica entre essas instituicoes.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA.

A) V-F-V B) F-V-V C) V-F-F D) F-F-F E) V-V-V

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. O leite de vaca (“in-natura”, integral, p6 ou fluido) nio é considerado alimento apropriado para criancas menores
de um ano por apresentar inadequacdes. Sobre estas, analise as afirmativas abaixo:

I.  Gorduras: contém altos teores de acido linoleico, sendo 10 vezes superior as formulas lacteas.

Il. Carboidratos: a quantidade ¢ insuficiente, sendo necessario o acréscimo de outros agucares.

I1l. Proteinas: fornece altas taxas, com consequente elevacdo da carga renal de soluto. Apresenta relacdo
caseina/proteinas do soro inadequada, comprometendo a digestibilidade.

IV. Minerais e eletrdlitos: fornece altas taxas de sddio, potassio, calcio e cloretos, contribuindo para a elevacdo da
carga renal de solutos, deletéria, principalmente para 0s recém-nascidos de baixo peso.

V. Vitaminas: baixos niveis de vitaminas C, D e E e, quando fervido ou diluido, diminui os niveis de algumas
vitaminas.

E CORRETO, apenas, 0 que se afirma em
Al lleV. B) I, lllelV. C) L llleV. D) Il HlelV. E)ILHILIVeV.
22. Ao elaborar uma orientacdo para gestantes, o zinco é um micronutriente, que deve ser considerado, uma vez que

esse mineral tem um papel importante na divisdo celular, diferenciacdo e crescimento dos tecidos. As afirmativas
abaixo se referem a relacdo entre a ingestdo de zinco materna e os ajustes durante a gravidez. Analise-as.

. Ingestdo dietética de zinco menor que 9,0 mg/dia provoca uma diminui¢do maior do nivel plasmético de zinco na
mulher gravida.

1. Mulheres que ingerem menos que 9,0mg/dia realizam ajustes renais para reter maior quantidade de zinco.

I11. Ajustes renais realizados por gravidas com baixa ingestdo dietética cobrem as quantidades nutricionais adicionais
durante esse periodo.

IV. A absorcdo de zinco aumenta em mulheres gravidas que tém baixa ingestdo dietética, e esse ajuste cobre os
requerimentos das gravidas.

Esta CORRETO o que se afirma, apenas, em

Alell. B) Il e lll. C)llelV. D) I, Hl e IV. E)llelV.

23. A semiologia nutricional € um instrumento importante do processo de avaliacdo nutricional. Analise as afirmativas
abaixo sobre aspectos da semiologia nutricional.

I.  Abdome escavado significa que o paciente esta privado de alimento ha muito tempo; todo desnutrido apresenta
abdome escavado.

Il. Edema pode ser indicativo de desnutri¢do proteica; valores inferiores a 5,0 g/dl de proteinas totais e inferiores a
2,5 g/dl de albumina séo capazes de gerar edema.

I11. A perda da bola gordurosa de Bichart esta relacionada a redugdo precoce de reserva caldrica.

IV. A atrofia da musculatura temporal esta relacionada a reducéo tardia de reserva caldrica.

V. A atrofia das regides supra e intraclaviculares e da furcula esternal indica que o paciente ja perdeu massa muscular
h& muito tempo (perda cronica).

E CORRETO, apenas, 0 que se afirma em

Al lleV. B) I, lllelV. C) L lleV. D)IlIVeV. E)ILILIVeV.
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24. Os produtos horticolas originam-se de diferentes estruturas anatdémicas dos vegetais. E preciso que o Nutricionista
conheca aspectos bioquimicos e fisiologicos de cada produto para uma melhor utilizagdo. Assinale a alternativa
INCORRETA quanto a esses aspectos dos produtos horticolas.

A) As brotagdes, como o aspargo, apresentam taxa metabdlica muito alta e curto periodo de conservagao apds a colheita.

B) Os frutos, como o pepino e a berinjela, podem ser classificados como hortalicas e sofrem grandes alteracdes em sua
composicao, durante o amadurecimento.

C) As raizes, os bulbos e tubérculos sdo estruturas de reserva e apresentam alta taxa metabolica, embora sofram poucas
alteracBes apos colheita.

D) As folhas sdo estruturas muito sensiveis a perda de agua devido a relacdo entre a superficie e o volume, sendo, também,
sensiveis a perda da cor verde.

E) As flores, como os brécolis, constituem uma etapa efémera na fenologia da planta e tém vida Util curta.

25. Quanto ao padréo de atividade respiratoria, os frutos podem ser classificados em climatéricos e ndo climatéricos.
Sobre esse tema, assinale a alternativa CORRETA.

A) Abacate e pera sao frutos climatéricos, e respondem a aplicacdo de etileno, antecipando o amadurecimento.

B) Maracuja e uva sdo frutos climatéricos, e produtos como hidrocarbonetos podem ser utilizados para uniformizar o
amadurecimento desses frutos.

C) Figo e laranja sdo frutos ndo climatéricos e apresentam producdo autocatalitica de etileno.

D) Morango e banana séo frutos ndo climatéricos, e as mudangas ligadas ao seu amadurecimento ocorrem de forma lenta e
gradativa, enquanto esses frutos estdo ligados a planta.

E) Limdo e maracuja sdo frutos climatéricos, e a sua respiragdo geralmente apresenta decréscimo gradual durante o
amadurecimento.

26. A conversdo do musculo em carne depende de mudancas bioquimicas pds-morte do animal. Sobre essas mudancgas,
assinale a alternativa CORRETA.

A) Na fase de pré-rigor, o tecido muscular é inflexivel, rigido e caracterizado bioquimicamente por altos niveis de ATP e
creatina-fosfato e pela glicélise ativa.

B) Na fase de rigor, o pH do mdsculo aumenta e estd associado a perda da extensibilidade.

C) Na fase pds-rigor, 0 musculo perde a capacidade de produzir ATP, e essa fase tem inicio de 1 a 2 horas ap6s o abate.

D) A ocorréncia de glicolise pds-morte forma acido lactico, e o pH do musculo fica em torno de 5,5, 0 que ajuda a controlar a
deterioracdo microbiana, melhorando a cor da carne.

E) Carnes com pH menores que 5,1 sdo resultantes de animais abatidos sem reserva de glicogénio, gerando uma carne DFD
(dark, firm and dry).

27. Como pode ser definida uma infeccdo alimentar?

A) Quadro clinico decorrente da ingestéo de alimentos que produzem reagdo alérgica ao consumidor e causam uma infecgdo na
parede intestinal.

B) Quadro clinico consequente a ingestdo de toxinas bacterianas pré-formadas nos alimentos e que ndo sdo destruidas pela
cocgao.

C) Quadro clinico decorrente da ingestdo de quantidades aumentadas de bactérias na forma vegetativa ou esporulada que
liberardo toxinas no trato gastrointestinal, sem, no entanto, colonizar.

D) Quadro clinico decorrente da ingestdo de substancias quimicas nos alimentos, como agrotéxicos, pesticidas, residuos de
metais pesados.

E) Quadro clinico decorrente da ingestdo de microrganismos patogénicos, que se multiplicam no trato gastrointestinal,
produzindo toxinas ou agredindo o epitélio.

28. Associe os alimentos com suas respectivas faixas de atividade de agua (aw).

aw Alimentos que se incluem nessa faixa

1.>0,95 ( ) Maioria dos sucos de frutas concentrados, leite condensado
2.0,95-0,91 () Frutas, carnes e peixes

3.0,91-0,87 () Alimentos contendo 65% de sacarose ou 15% de NaCl
4.0,87-0,80 () Geleias

5.0,80-0,75 () Alimentos contendo 50% de sacarose ou 12% de NaCl

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA.

A) 1-2-3-4-5 B) 5-4-3-2-1 C) 2-1-3-5-4 D) 4-1-3-5-2 E) 4-2-3-1-5
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29. A Resolucéo de Diretoria Colegiada - RDC N° 275, de 21 de outubro de 2002 dispde sobre o Regulamento Técnico
de Procedimentos Operacionais Padronizados aplicados aos Estabelecimentos Produtores/Industrializadores de
Alimentos e a Lista de Verificagho das Boas Préaticas de Fabricagdo em Estabelecimentos
Produtores/Industrializadores de Alimentos. Além de outras defini¢des, esse Regulamento considera:

I.  Procedimento Operacional Padronizado - POP: documento que descreve as operacdes realizadas pelo
estabelecimento, incluindo, no minimo, os requisitos sanitarios dos edificios, a manutencdo e higienizagdo das
instalacGes, dos equipamentos e dos utensilios, o controle da agua de abastecimento, o controle integrado de
vetores e pragas urbanas, o controle da higiene e satide dos manipuladores e o controle e garantia de qualidade do
produto final.

Il.  Limpeza: operagdo de remocdo de terra, residuos de alimentos, sujidades e ou outras substancias indesejaveis.

I11. Desinfeccdo: operacdo destinada a redugdo de microrganismos presentes na pele, por meio de agente quimico,
apos lavagem, enxague e secagem das maos.

IV. Antissepsia: operacdo de reducdo, por método fisico e ou agente quimico, do nlmero de microrganismos a um
nivel que ndo comprometa a seguranca do alimento.

V. Controle Integrado de Pragas: sistema, que incorpora a¢fes preventivas e corretivas destinadas a impedir a atragao,
0 abrigo, o acesso e ou a proliferacdo de vetores e pragas urbanas que comprometam a seguranca do alimento.

As definicdes CORRETAS estéo descritas, apenas, em
Al lleV. B) I, lllelV. C)lleV. D)Il,IVeV. E)IL L IVeV.

30. Analise os itens abaixo sobre as Boas Praticas em Unidades Produtoras de RefeicGes e assinale a alternativa
INCORRETA.

A) Alimentos quentes devem ser expostos para 0 consumo, mantidos a temperatura acima de 60°C entre o término do preparo e
0 consumo.

B) Alimentos frios devem ser expostos para o consumo, mantidos a temperatura entre 10 e 21°C, no periodo maximo de quatro
horas.

C) Maioneses, salpicdo e sobremesas cremosas devem ser expostos para 0 consumo em temperatura de resfriamento por, no
maximo, duas horas.

D) O reaquecimento € permitido, até trés vezes, para preparacdes quentes expostas abaixo de 60°C, atingindo a temperatura de
seguranca no centro geométrico do alimento, sendo o ideal 70°C.

E) Néo é permitido o aproveitamento de sobras que foram levadas para a distribuicdo. Todas as sobras devem ser desprezadas.

31. A gestdo da qualidade nos Servicos de Alimentacdo e Nutricdo, também chamados de Unidades Produtoras de
Refeicdes, é fundamental para a promocéo da Seguranca Alimentar. Qual é a base da pirdmide da qualidade em
organizac@es do setor alimenticio?

A) Programa 5S, originado de cinco palavras japonesas, comegadas com S e que, em portugués, se referem a senso de
utilizacdo, senso de organizacdo, senso de limpeza, senso de higiene, saide e bem-estar e senso de disciplina.

B) ISO 9000/ ISO 22.000

C) SA 8000 que ¢ uma norma internacional de avalia¢do da responsabilidade social para empresas fornecedoras e vendedoras,
baseada em conveng¢des da Organizagdo Internacional do Trabalho (OIT) e em outras convengdes das NacgBes Unidas
(ONU).

D) Boas Préticas de Fabricacdo —BPF; POP — Procedimentos Operacionais Padronizados e APPCC- Anélise de Perigos e
Pontos Criticos de Controle.

E) PNQ - Prémio Nacional de Qualidade.

32. Assinale a alternativa que indica a correspondéncia CORRETA em um cardapio padrao alto (ou tipo A) e como 0s
pratos abaixo sdo considerados.

A) Risoto de aspargo - guarnigao

B) Suflé de alho por6 e bacon - entrada.

C) Arroz de sete cereais — acompanhamento.

D) Mix de folhas, palmito em lascas e tomate seco - prato principal.
E) Legumes ao tournedor — acompanhamento.

33. Usando a férmula:

| X = alimento produzido — (sobras [kg] + restos [kg]) |

O Xequivale a(a)

A) alimento servido.
B) alimento consumido. D) resto-ingestao per capita.
C) média do consumo alimentar. E) média das sobras ndo aproveitavel per capita.


http://pt.wikipedia.org/wiki/Responsabilidade_social
http://pt.wikipedia.org/wiki/Organiza%C3%A7%C3%A3o_Internacional_do_Trabalho
http://pt.wikipedia.org/wiki/Na%C3%A7%C3%B5es_Unidas
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34. De acordo com a World Health Organization, WHO (1985), o peso ideal é igual ao IMC ideal multiplicado pela
altura, em metro ao quadrado. Nessa formula, 0 IMC (em kg/m?) considerado ideal para homens e mulheres,
respectivamente, é

A)22e21. B) 23 e 22. C)24¢e23. D) 24 e 20. E) 20 e 19.

35. De acordo com a RDC 50/2002, complementada pela RDC 307/2002, sobre a composi¢do e organizagdo de um
lactario em hospitais com mais de 15 leitos pediatricos, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Sala com area de recepcéo e lavagem de mamadeiras com, no minimo, 8m?.

B) Area de desinfeccdo com, no minimo, 4 m?.

C) Sala com area de preparo e envase de formulas de, no minimo, 7m?.

D) Area de estocagem e distribuicdo de formulas de, no minimo, 5m?.

E) Area para esterilizacdo terminal, em ambiente separado das demais &reas, com, no minimo, 1m

36. Qual dos itens abaixo corresponde a um custo Direto em uma Unidade de Alimentacéo e Nutri¢édo?

A) Agua
B) Produtos de limpeza D) Energia elétrica
C) Manutencdo e reposicdo de equipamentos e utensilios E) Gas

37. Alimentos fontes de fibras devem ser incorporados ao tratamento dietoterdpico de portadores de Diabetes. Um
alimento pode ser classificado como rico em fibras, quando apresenta um teor de fibras, por porcdo, em gramas,
maior que

A) 2,5 B) 3,0 C) 4,0 D) 4,8 E) 5,0

38. Sobre a composi¢do nutricional de um plano alimentar para portadores de Diabete melito, analise os itens abaixo:

. Carboidratos totais - 40 a 50% do Valor Energético Total

1.  Gordura total - até 35% do Valor Energético Total

I11. Proteinas - 15 a 20% do Valor Energético Total

IV. Vitaminas - 100mg/dia de vitamina C e rica em outras vitaminas antioxidantes
V. Sddio - até 5. 000 mg

Quantos desses itens estdio CORRETOS?
A) Um, apenas. B) Dois, apenas. C) Trés, apenas. D) Quatro, apenas. E) Cinco.

39. O PNA (Equivalente Proteico do Aparecimento de Nitrogénio) é um parametro bioquimico importante para
avaliacdo e monitoramento da dieta do paciente com doenga renal crbnica. Sobre esse parametro, analise as
afirmativas abaixo e assinale a INCORRETA.

A) Quando a ingestdo proteica é muito elevada, 0 PNA superestima a verdadeira ingestdo de proteinas.

B) O PNA pode ser usado como estimativa da ingestdo de proteinas, somente se o paciente estiver em balanco nitrogenado.
C) Em pacientes em anabolismo, o PNA subestimara a verdadeira ingestdo de proteinas.

D) O PNA medido em um s6 dia pode nao refletir a ingestao proteica usual.

E) Em pacientes catabdlicos, o0 PNA excedera a ingestao de proteinas.

40. Qual dos exames complementares abaixo listados é considerado o melhor marcador dos estoques de ferro no
organismo?

A) Hemoglobina e hematdcrito
B) Ferritina sérica D) Receptores sollveis de transferrina séricos
C) Ferro sérico E) Ferroportina sérica

41. A ingestdo dietética para prevencao e tratamento de litiase renal NAO deve ser reduzida em
A) Célcio. B) Oxalato. C) Saodio. D) Proteinas. E) Acido drico.

42. Qual das caracteristicas gerais da dieta, abaixo listadas, corresponde a conduta dietoterapica na esofagite?

A) Hipocaldrica
B) Hipolipidica D) Consisténcia liquida ou semiliquida
C) Rica em purinas E) Fracionada em 4 a 5 refei¢des diérias
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43. O tratamento dietoterdpico para casos de constipacdo intestinal envolve a recomendagdo da ingestdo dos fruto-
oligossacarideos (FOS) como prebidticos importantes para a producdo de acidos graxos de cadeia curta (AGCC).
Qual das alternativas abaixo NAO corresponde a uma acéo fisiol6gica dos AGCC?

A) Sdo fontes de energia para os colondcitos, importantes para a manutengao da integridade da barreira da mucosa.

B) Aumentam o pH intestinal, afetando a atividade de enzimas microbianas produtoras de carcindgenos, reduzindo o risco de
cancer de colon.

C) Interferem na solubilidade e reduzem a reabsorcao passiva de acidos biliares, contribuindo para a redugéo do colesterol.

D) Transferem &gua para o limen intestinal, facilitando a solubilidade e a absor¢ao de minerais, especialmente o calcio.

E) Sdo relacionados possivelmente com acles sistémicas referentes a diminuicao de acidos graxos livres e colesterol sérico.

44. Sobre as recomendac8es nutricionais para pessoas vivendo com HIV/Aids, assinale a alternativa INCORRETA.

A) Em estagio C, na presenca de infeccBes oportunistas, (CD4 <200) — ofertar de 40 a 50 kcal/kg de peso atual/dia.

B) Na condicdo de obesidade, ofertar de 20 a 24 kcal/kg de peso atual/dia.

C) Assintomatico, peso estavel, ofertar de 1,1 a 1,5g/kg/peso atual/proteinas.

D) Em estagio B, sintomatico com complicag@es e necessidade de ganho em peso, ofertar de 1,5 a 2g/kg/peso atual/proteinas.
E) A proporcao de lipidios a ser oferecida deve seguir o recomendado para a populagdo em geral.

45. Qual das fontes de gordura abaixo relacionadas é a mais indicada em um plano alimentar para prevencao e
tratamento das dislipidemias?

A) Coco

B) Manteiga
C) Dendé
D) Cacau

E) Abacate

46. O plano alimentar DASH (Dietary Approaches to Stop Hypertension) tem todas as caracteristicas citadas abaixo,
EXCETO aindicada na alternativa

A) As frutas com 4 a 5 porgBes/dia como fonte de potassio, magnésio e fibras.

B) Hortalicas com 4 a 5 porc6es/dia como fontes de potéssio, magnésio e fibras.

C) Cereais e grdo com 4 a 5 por¢des/dia como fonte de energia e fibras.

D) Carnes com 2 ou menos porcoes/dia como fonte de proteinas e magnésio.

E) Sementes, nozes e leguminosas com 4 porcles/ semana, como fonte de energia, magnésio, potassio, proteina e fibra.

47. O tratamento nutricional da encefalopatia hepatica preconiza em determinados graus de comprometimento o maior
consumo de alimentos fontes de aminoacidos de cadeia ramificada. Qual dos alimentos abaixo listados é
contraindicado para uma dieta rica em aminoacidos de cadeia ramificada?

A) Farinha de trigo integral
B) Leite e laticinios

C) Carne de cordeiro

D) Gema de ovo

E) Feijdo

48. Sobre sinais fisicos e outras condices relacionadas a desnutri¢do energético-proteica (DEP), anemias nutricionais e
hipovitaminose A, analise as afirmativas abaixo:

. Xerose conjuntival e de cornea, diarreia e infeccbes podem estar presentes na hipovitaminose A.

Il. A palidez é um sinal especifico da deficiéncia de ferro; na deficiéncia de B12 e folato, as hemaécias séo
macrociticas e ndo provocam palidez.

I1l. Reducgdo da resisténcia fisica em adultos e aumento da morbidade e mortalidade materna em gestantes sdo
relacionados & deficiéncia de ferro.

IVV. Tetania é um sinal observado na DEP.

V. Alteracdo psicomotora pode estar presente na DEP.

E CORRETO, apenas, 0 que se afirma em

Al lleV. B) I, lllelV. C) L lleV. D)Il,IVeV. E)ILNILIVeV.
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49. Analise as situac@es atendidas em um Ambulatorio de Nutricéo, baseando-se no modelo transtedrico de mudanca de
comportamento. Conforme a descrigdo dos itens abaixo, coloque nos parénteses o nimero correspondente a cada
estagio de mudanca.

1.

Idoso hipertenso que deseja reduzir a ingestdo de sal e enxerga os beneficios da
mudanca para melhorar sua condigdo de salde.

Homem obeso, hipertenso, acompanhado da esposa que deseja que ele perca peso
seguindo recomendagdes médicas.

Mulher obesa, com intolerancia a glicose em jejum que diz necessitar perder peso,
tem pensado nisso, embora ainda nédo se sinta capaz de modificar habitos de vida.

Homem, obeso, hipertenso que tem se mantido ativo hd mais de seis meses;
aumentou a ingestdo de frutas, verduras e legumes e reduziu o consumo de
alimentos industrializados, mas, em condi¢des de estresse, sente-se pouco confiante
para manter o comportamento atual.

Adolescente obeso que iniciou plano de mudanga de habitos alimentares e de
atividade fisica, mas, por falta de apoio social, sente-se tentado a retornar ao
comportamento prévio.

Assinale a alternativa que contém a sequéncia CORRETA.
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50. O tratamento oncolégico é associado a sinais e sintomas, que interferem no estado nutricional de pacientes com
cancer. Para nauseas e vomitos, nessas condicdes, devem ser seguidas as recomendaces abaixo listadas, a excecdo

de uma delas. Assinale-a.

A) Aumentar a ingestdo hidrica.

B) Reduzir volume.

C) Restringir alimentos gordurosos.

D) Aumentar fracionamento.

E) Mastigar e ingerir lentamente os alimentos.
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ATENCAO

»  Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o inicio da Prova.

>  Observe se 0 Caderno esta completo. Ele devera conter 50 (cinquenta) questdes objetivas do
tipo multipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 (dez) de Lingua
Portuguesa, 10 (dez) de Conhecimentos Gerais e 30 (trinta) de Conhecimentos Especificos
do Cargo/Funcéo de opc¢éo do candidato.

» Se o0 Caderno estiver incompleto ou com algum defeito grafico que lhe cause duvidas,
informe, imediatamente, ao Fiscal.

» Ao receber o Caderno de Prova, preencha, nos espacos apropriados, o seu Nome completo,
0 Numero do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federacdo e o Numero de
Inscrigao.

»  Para registrar as alternativas escolhidas, vocé recebera um Cartdo-Resposta de Leitura
Otica. Verifique se 0 Nimero de Inscri¢&o impresso no Cartdo coincide com o seu.

»  As bolhas do Cartdo-Resposta devem ser preenchidas totalmente, com caneta esferografica
azul ou preta.

» O tempo destinado a Prova esta dosado, de modo a permitir fazé-la com tranquilidade.

»  Preenchido o Cartdo-Resposta, entregue-0 ao Fiscal e deixe a sala em siléncio.
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